

## Да здравствует Конституция СССР — Конституция социалистического общества! Да здравствует советская демократия!

(Из призывов ЦК ВКП(б) к 28-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

### ПОЛНОСТЬЮ ВЫПОЛНИМ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЛАН ХЛЕБОЗАГОТОВОК

Наша республика одной из первых в Советском Союзе начала хлебозаготовки текущего года. Она могла бы уже полностью выполнить план хлебозаготовок. Однако в силу недооценки этой важной хозяйственно-политической кампании и неорганизованности, допущенной рядом областей и районов, сдача хлеба государству еще далеко не закончена.

Темпы сдачи зерна и шалы в Узбекистане попрежнему отстают от установленного графика. Годовой план выполнен на 91,2 проц. вместо 96,5 проц. намеченных графиком. Прирост за предпоследнюю пятидневку составил 2,9 проц., а за последнюю меньше — 2,6 проц.

Снизилась темпы хлебосдачи в ряде районов Ташкентской области. Особенно отстают Чиназский район, выполнивший план на 29,8 проц., Беговатский — на 21,5 проц., и Ак-Курганский — всего на 15 проц.

Крайне низкий прирост дала за последнюю пятидневку Самаркандская область — всего 1,2 проц. 8 районов области за последние дни прекратили хлебосдачу. Сильно отстают здесь Джизакский, Най-Арыкский, Комсомольский и ряд других районов.

В Наманганской области — 4,6 проц. прироста за пятидневку, 4 района области уже выполнили годовой план. Однако здесь сильно отстают от других Тюрк-Курганский район. Плохо сдают хлеб государству и подсобные хозяйства Наманганской области — годовой план ими выполнен всего на 13,3 проц.

Секретарь Ферганского обкома КП(б)Уз тов. Турдыев заверяет, что область к 20 октября выполнит годовой план хлебосдачи. Однако это обещание не выполнено, и если темпы хлебосдачи в области резко не усилятся, то годовой план не будет выполнен и в ближайшие 10 дней.

Давно уже выполнена годовой план Бухаро-Дарьинская область. Однако это выполнение было достигнуто главным образом за счет совхозов. Хотя совхозы области до сих пор не выполнили плана обязательных поставок, хлебосдачу в области почти совершенно прекратили. Прирост за пятидневку составил... 0,4 проц. Простояли сдачу зерна и шалы не выполнившие еще плана Бешкентский и Кассанский районы.

Низкий прирост дала Сурхан-Дарьинская область — 1,1 проц. Байсуинскому району осталось сдать всего лишь 6 тонн

хлеба. Однако вместо того, чтобы завершить годовой план, здесь за пятидневку не сдали ни одного грамма. Почти прекратили хлебосдачу Узунский и Ширабадский районы. Недопустимо медленно идет в области сдача зерна и шалы в фонд РККА — годовой план выполнен всего на 10,7 проц.

На 104,7 проц. выполнила годовой план Андijanская область. Сталинский район этой области, выполнив годовой план на 121,2 проц., неслабевающими темпами продолжает хлебосдачу. Также не прекращают сдачу хлеба выполнившие план Ленинский и Джала-Кудукский районы.

В Хорезмской области выполнили годовой план Ургенчский и Хивинский районы. Хороший прирост за пятидневку дали здесь Гурленский, Шаветский и другие районы. Прирост по области составил 10,1 проц.

Интенсивно развернули хлебосдачу в ряде районов Кара-Калпакии. Випчакский район дал 17 проц. прироста за пятидневку, Кегейлинский — 10,1. И тем же менее, эта республика резко отстает. Годовой план ее выполнен всего лишь на 62,9 проц. Особенно плохо идет сдача в Кара-Узакском районе, где годовой план выполнен на 9,5 проц.

Поставки хлеба государству — первая заповедь колхозов. Это значит, что каждый колхоз и район республики обязан выполнить установленный для него план хлебосдачи. Партийные и советские организации областей и районов должны сейчас конкретно пойти к каждому колхозу и, прежде всего, к тем, которые задерживают хлебосдачу государству, и побиться их выполнения этими колхозами.

Надо сделать последнее усилие и быстро завершить выполнение государственного плана хлебозаготовок. Исключительно государственное значение хлебозаготовок подчеркивается в Призывах ЦК ВКП(б) к 28-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. В них говорится:

«Колхозники и колхозницы, крестьяне и крестьянки, рабочие и работницы МТС и совхозов, агрономы и зоотехники! Дадим больше продовольствия населению и сырью для промышленности! Полностью выполним государственный план хлебозаготовок!»

Большевистскими делами ответим на призыв Центрального Комитета ВКП(б)!

### В ВЦСПС ОБ УЛУЧШЕНИИ РАБОТЫ ПРОФСОЮЗОВ ПО РАССМОТРЕНИЮ ЖАЛОБ ТРУДЯЩИХСЯ

Президиум ВЦСПС принял постановление об улучшении работы профсоюзов по рассмотрению жалоб и заявлений рабочих и служащих.

В постановлении указывается, что профсоюзные организации должны относиться к рассмотрению каждой поступающей к ним письменной или устной жалобы с исключительным вниманием. Председатели центральных комитетов профсоюзов несут личную ответственность за своевременное и правильное рассмотрение жалоб. В десятидневный срок необходимо заслушать на заседаниях президиумов центральных комитетов вопрос о практике рассмотрения заявлений трудящихся и устранить имеющиеся в этой работе недостатки.

ЦК профсоюзов обязаны в течение ноября — декабря 1945 года провести массовую проверку рассмотрения жалоб и заявлений в республиканских, областных, районных, фабричных, заводских и местных комитетах профсоюзов, а в дальнейшем систематически проверять эту важнейшую часть деятельности профсоюзных организаций.

Председателям ЦК профсоюзов следует организовать выезды ответственных работников для рассмотрения на местах заявлений, правильности и быстрого их разрешения. К этой работе надо широко привлекать профсоюзный актив.

Президиум ВЦСПС запретил профсоюзным организациям посылать в ответ на жалобы формальные и трафаретные разъяснения. Они обязаны давать ясные и исчерпывающие ответы по существу. Профсоюзным организациям предложено решительно бороться с выявленными, при рассмотрении жалоб случаями несправедливого, грубого или пренебрежительного отношения к рабочим и служащим со стороны руководителей предприятий, начальников цехов, работников жилищно-бытовых отделов, отделов рабочего снабжения, заведующих столовыми, магазинами. Профсоюзные организации должны при выявлении случаев безхозяйственности и злоупотреблений привлекать виновных к ответственности. (ТАСС).

### ВЫБОРЫ ДЕЙСТВИТЕЛЬНЫХ ЧЛЕНОВ АКАДЕМИИ МЕДИЦИНСКИХ НАУК СССР

30 октября состоялось общее собрание Академии медицинских наук СССР, посвященное выборам действительных членов академии и утверждению членов-корреспондентов.

На общем собрании тайным голосованием после тщательного обсуждения на собраниях в отделениях в состав действительных членов академии избраны 39 ученых, труды которых завоевали широкую известность как в нашей стране, так и за границей.

По отделению медико-биологических наук избраны: Н. К. Анохин, А. Е. Браунштейн, П. В. Вершинин, В. Г. Гаршин, Д. Н. Насонов, Н. А. Розанский, М. А. Свирдов, А. Д. Тимофеевский, Н. Г. Хаинин.

По отделению гигиены, микробиологии и эпидемиологии — В. М. Аристовский, В. Н. Беклемышев, Н. Ф. Гамалея, И. Ф. Здрозовский, Л. А. Зельдер, Н. К. Игнатов, И. А. Кувшиников, Б. А. Лавров, М. А. Морозов, С. А. Новосельский, М. Н. Соловьев, М. Д. Тушинский, З. Г. Френкель.

По отделению клинической медицины — М. И. Ариякин, Б. А. Архангельский, В. Р. Брайцев, А. М. Гринштейн, С. Н. Лавицкий, Т. П. Краснов, Я. Н. Красногорский, А. П. Крылов, Г. Ф. Ланг, В. И. Молчанов, В. М. Мыш, А. Л. Паленов, С. Р. Миротворцев, В. К. Хорошев, М. В. Черноруцкий, В. В. Цирковский, В. П. Шапов.

Членами-корреспондентами Академии медицинских наук общим собранием утверждены 44 человека. Среди них — генерал-полковник медицинской службы, начальник Главного военно-санитарного управления Красной Армии Е. И. Смирнов, известный фармаколог М. П. Николаев, виднейший представитель военно-полевой хирургии М. Н. Ахутин, председатель ученого совета Наркомздрава РСФСР А. И. Нестеров, директор Института мозга С. А. Саркисов.

На общем собрании допозданы в состав президиума академии Ш. А. Семашко, Б. П. Збарский и Н. П. Грабенков. Сегодня работа сессии Академии медицинских наук продолжается. (ТАСС).

### Выдвижение кандидатов в состав республиканской избирательной комиссии по выборам в Совет Национальностей

#### Тов. Х. Турсункулов — кандидат в члены республиканской избирательной комиссии

ЯНГИ-ЮЛЬ (УзТАГ). Свыше 24 тысяч — колхозников хлопка собрали в этот день славные труженники, члены колхоза имени Кагановича, Янги-Юльского района, Ташкентской области. А после работы колхозники пришли в свой клуб, чтобы выдвинуть своего кандидата в состав республиканской избирательной комиссии по выборам в Совет Национальностей. Более тысячи человек пришло на это собрание.

Секретарь Янги-Юльского райкома КП(б)Уз т. Исан Юсупов рассказал колхозникам о предстоящих выборах в Верховный Совет СССР.

— На основании статьи 40 «Положения о выборах в Верховный Совет СССР», мы имеем право выдвинуть достойнейшего кандидата в состав республиканской избирательной комиссии, — сказал партийный секретарь т. Кагановича, т. Исанкулов. — Кто хочет слова?

На трибуну поднялся колхозник Сулейман Якубов.

— Самый достойный кандидат в члены республиканской избирательной комиссии, — сказал он, — я считаю председателя нашего колхоза Хамракула Турсункулова. Вот уже 10 лет, как тов. Турсункулов руководит нашим колхозом. За короткий срок он вывел отставший колхоз в ряды передовых. 10 лет тому назад наша сельхозартель вырабатывала на гектаре не более 5 центнеров хлопка. Тов. Турсункулов научил нас, как нужно растить хлопок, чтобы он давал высокие урожаи. В прошлом году мы сдали государству по 41 центнеру хлопка с гектара, превысив заявленный уровень уро-

жайности. А в этом году родина получит от нас с гектара не менее чем по 50 центнеров драгоценного сырья, и каждый знает: это — не предел.

Неузнаваемо изменилась за эти годы наша жизнь. На пустынном месте вырос культурный поселок. 180 семейств обитают в новых благоустроенных домах. Колхоз имеет свою мельницу, рисорезку, амбулаторию, портняжную и сапожную мастерские, кузницу, пекарню, баню, клуб, школу, детсад. В прошлом году мы получили на трудодень по 43 р. 60 к. наличными, получили зерно, рис, овощи, фрукты, получили мануфактуру и т. д. В этом году колхозники получают на трудодень в два раза больше. Мы уверены в том, что умелый организатор колхозных масс, т. Турсункулов вполне справится с обязанностями члена республиканской избирательной комиссии.

Эту характеристику дополняет секретарь Янги-Юльского райкома КП(б)Уз т. П. Юсупов:

— Колхоз им. Кагановича за последние годы освоил 600 гектаров земли, в колхозе посажен фруктовый сад на 60 гектаров, организовано 5 животноводческих ферм, которые насчитывают до 35.000 голов различного скота. Правильно, высоко оценило заслуги тов. Турсункулова, наградив его орденом Ленина. Безусловно, он — достойный кандидат в члены избирательной комиссии.

Колхозники единодушно проголосовали за то, чтобы рекомендовать Хамракула Турсункулова кандидатом в состав республиканской избирательной комиссии по выборам в Совет Национальностей.

### ОТ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ КАРА-КАЛПАКСКОЙ АССР ВЫДВИГАЕТСЯ КАНДИДАТУРА тов. КАМАЛОВА САБИРА

ИВГУС. (УзТАГ). Кара-Калпакский областной комитет КП(б) Узбекистана, обсуждая вопрос о кандидатуре в состав республиканской избирательной комиссии по выборам в Совет Национальностей, выдвинул тов. Сабир Камалова — первого секретаря Кара-Калпакского обкома КП(б) Узбекистана, в состав республиканской избирательной комиссии от коммунистической организации Кара-Калпакской АССР.

### ПИСАТЕЛЬ АЙБЕК — КАНДИДАТ В СОСТАВ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ

Союз советских писателей Узбекистана выдвинул в состав республиканской избирательной комиссии по выборам в Совет Национальностей кандидатуру председателя Союза советских писателей Ташмухамедова Муссы Ташмухамедовича (Айбек). Романы Айбека «Священная кровь», «Навои», «Солнце не померкнет» и другие произведения писателя списали ему

всеобщую известность, большую любовь своих читателей. Творческая деятельность Айбека сочетается с активной общественной деятельностью. Айбек является членом Академии наук УзССР, возглавляет Союз советских писателей Узбекистана. Заслуги писателя перед страной отмечены орденом Ленина. (УзТАГ).

### ПРЕДОКТАБРЬСКОЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

#### На 200 процентов

С каждым днем множится число передовых предприятий области, досрочно выполняющих производственные задания. Награжденный недавно орденом Трудового Красного Знамени завод им. Сталина сентябрьский план выполнил на 103 процента.

Вступил в предоктябрьское соревнование рабочий завод влад на себя новые повышенные обязательства. По-стахановски работают молодежные бригады. Бригада, возглавляемая комсомолкой Мецераковой, октябрьский план выполнила более чем на 400 проц. Большого успеха достигла сама Мецеракова, выполнившая месячное задание на 460 процентов. Бригада Мецераковой присуждено переходящее красное знамя комсомольского комитета завода.

Добрая слава идет по заводу о женской бригаде шафротальщиц комсомолки Надежды Сергеевой. За трудовые подвиги молодая патриотка награждена орденом Трудового Красного Знамени. Бригада Сергеевой была первой на предприятии, где успешно применялись агаровские методы работы. Все члены этой бригады уже выполнили по два годовых задания и сейчас выпускают продукцию в счет третьего годового задания. Так же работают бригады токарей и револьверщиков, которыми руководят Спайка и Аманова.

К 28-й годовщине Октября молодые стахановцы завода готовят материально-родные новые производственные подарки. 17 молодежных бригад уже выполнили годовую план на 200 проц. К 7 ноября стахановцы завода дадут сверх плана новую продукцию.

#### ЯНГИЮЛЬСКИЕ САХАРОДЕЛЫ ВЫПОЛНИЛИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Один из друзей «сжигает» в ворота Янги-Юльского сахарного завода им. Ахунбаева автомашину, арбы, паровозные брички, трудовые сапожки сахарной свеклы этого года. Сейчас на сахарном заводе уже нехватает места для катирования сырья, но свеклу все везут и везут.

Включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование, коллектив Янги-Юльского завода (директор т. Белоконь) взял обязательство выполнить октябрьскую программу досрочно. Свои решения рабочие и служащие, технические работники выполняли с честью. 27 октября завод завершил месячную программу и к концу месяца дал сверх плана 1865 центнеров сахара.

Коллектив завод решил выполнить годовое задание к 1 декабря и в оставшийся месяц дал сверх задания 15 тыс. центнеров продукции.

#### ПОЕЗДА ИДУТ ПО РАСПИСАНИЮ

Предоктябрьское социалистическое соревнование охватило многие железнодорожные участки. В эти дни передовые люди транспорта значительно повысили производительность труда.

Дежурный по горке станции Арысь тов. Ибадуллаев план формирования поездов за 20 дней октября выполнил на 135 проц. Применяя передовые методы формирования и расформирования, тов. Ибадуллаев сэкономил 1.838 вагоно-часов. Больших успехов в сокращении простоев транзитных вагонов добился тов. Барбаков, который за 20 дней сократил простои на 380 вагоно-часов.

### ЦК ЛКСМУз ВЫДВИГАЕТ В СОСТАВ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ КАНДИДАТУРУ СЕКРЕТАРЯ ЦК ЛКСМУз тов. ИСАНА РАХИМОВА

ЦК ЛКСМУз обсудил вопрос о кандидатуре от Ленинского коммунистического Союза Молодежи Узбекистана в состав республиканской комиссии по выборам в Совет Национальностей. В члены республиканской избирательной комиссии по выборам в Совет Национальностей выдвинута кандидатура секретаря ЦК ЛКСМУз тов. Рахимова Исана. (УзТАГ).

### ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СОВЕТ ОСОАВИАХИМА УзССР РЕКОМЕНДУЕТ КАНДИДАТУРУ Ю. И. ИСМАИЛОВА

В соответствии со статьей 40 «Положения о выборах в Верховный Совет СССР», предоставляющей партийным, общественным, кооперативным и другим организациям право выдвигать своих представителей в состав избирательной комиссии по выборам в Совет Национальностей, Центральный Совет Осоавиахима УзССР выдвинул в состав республиканской избирательной комиссии по выборам в Совет Национальностей кандидатуру тов. Исмаилова Юлдаша.

Тов. Исмаилов продолжительное время занимал руководящие посты в военных, политических и хозяйственных организациях, ныне работает начальником подотдела военного комиссариата УзССР. (УзТАГ)

### КОМУНИСТИЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ВАБКЕНТСКОГО Р-НА, БУХАРСКОЙ ОБЛАСТИ, ВЫДВИГАЕТ КАНДИДАТУРУ тов. БУРИ АМАНОВОЙ

ВАБКЕНТ. (УзТАГ). Вабкентский райком КП(б) Узбекистана обсудил вопрос о выдвижении кандидата в состав республиканской избирательной комиссии по выборам в Совет Национальностей. От Вабкентской коммунистической организации кандидатом в состав республиканской комиссии выдвинута секретарь Вабкентского райкома КП(б) Узбекистана тов. Бури Аманова.

### КОЛХОЗЫ СЫР-ДАРЬИНСКОГО И СРЕДНЕ-ЧИРЧИКОВСКОГО РАЙОНОВ ВЫПОЛНИЛИ ПЛАН ХЛОПКОЗАГОТОВОК

Колхозы Сыр-Дарьинского района, Ташкентской области, включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование, к 1 ноября выполнили план хлопкозаготовок на 100,7 проц.

Колхозы района обязались дополнительно сдать 2.900 тонн сырья.

**С. БУХАРОВ.**  
Секретарь Сыр-Дарьинского РК КП(б)Уз.  
**А. ТАЙРОВ.**  
Председатель райисполкома.

Колхозы Средне-Чирчикского района выполнили государственный план сдачи хлопка государству.

**К. ПУЛАТОВ.**  
Секретарь Средне-Чирчикского РК КП(б)Уз.  
**И. УСМАНОВ.**  
Председатель райисполкома.

### ВЫПОЛНИЛИ ПЛАН СДАЧИ ГОСУДАРСТВУ ЗЕРНА И ШАЛЫ

Колхозы Анжурского, Пахта-Абадского, Хадывабекского и Бадыйчицкого районов Андijanской области, досрочно выполнили план сдачи государству зерна и шалы.

Колхозы Андijanской области, досрочно выполнили план сдачи государству зерна и шалы.

### НАЧАЛО ЗАНЯТИЙ НА 1-м КУРСЕ ВЫСШЕЙ ПАРТИЙНОЙ ШКОЛЫ

Первого ноября началось занятия на 1-м курсе Высшей партийной школы при ЦК ВКП(б).

На первый курс школы принято 400 человек. Среди слушателей школы партийные, советские работники, преподаватели учебных заведений. В числе принятых много участников Отечественной войны. Слушатели будут изучать историю ВКП(б), диалектический и исторический материализм, всеобщую историю, историю международных отношений и внешнеполитику СССР, партийное строительство.

Перед началом занятий в школе выступил заместитель начальника Управления пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) тов. П. Н. Федосеев, остановившийся на важнейших задачах идейно-теоретического воспитания партийных кадров. Тов. Федосеев отметил, что победоносное заверше-

ние Отечественной войны с новой силой показало великую организующую и мобилизующую роль ленинско-сталинских идей. Развитие Лениным и Сталиным марксистской теории о строительстве социалистического общества и о социалистическом государстве вооружало большевистскую партию и советский народ на борьбу за укрепление военно-экономической мощи СССР, за укрепление советского государства, без чего немисляма была бы победа над врагами нашей Родины. Возлиг большевистской партии — Ленин и Сталин — учат партийные кадры творчески подходить к теории, связывать теорию с практикой, непримиримо относиться к извращениям в области теории.

Вступительную лекцию по истории ВКП(б) прочел доктор исторических наук тов. П. Н. Писелов.

### ОТ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР

Совет Народных Комиссаров СССР с глубоким прискорбием извещает о смерти выдающегося мастера советского театра, народного артиста СССР, лауреата Сталинской премии НИКОЛАЯ ПАВЛОВИЧА ХМЕЛЕВА, скоропостижно скончавшегося в результате тяжелой болезни.



К 28-я ГОДОВЩИНЕ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

# ИСТОРИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Годовщина Октябрьской революции всегда была праздником народов Советского Союза и всего передового человечества. Но никогда еще значение Октябрьской революции не выражалось с такой яркостью, как сейчас, когда Советский Союз предстал перед всем миром в роли освободителя народов от фашистской чумы. Восхищенные взоры миллионов и миллионов людей обращены к Советскому Союзу, вынесшему на своих плечах основную тяжесть борьбы против германского разбойничьего империализма.

Значение Великой Октябрьской социалистической революции прежде всего в том, что она явила миру самую передовую, самую демократическую систему власти.

Еще живо то поколение, которое помнит старую Россию, так ярко изображенную Некрасовым:

«Ты и убогая, ты и обильная,  
Ты и могучая, ты и бессильная,  
Матушка-Русь!».

Прошло четверть века, и канула в прошлое эпоха, описанная поэтом.

Русский народ вписал в книгу судеб человечества множество славных побед. Ни одной стране не выпало на долю столько раз спасать Европу от варваров. В XIII веке наша страна приняла на себя удар монголов и тем спасла от разорения запад. Семь веков тому назад наша страна — единственная на востоке и юго-востоке Европы — приостановила натиск тевтонских «исоврыцарей». В начале XIX века именно Россия разбила претендента на господство в Европе — Наполеона.

Но старая, царская Россия терпела и поражения. Достаточно вспомнить крымско-японскую войну 1853—56 годов или русско-японскую войну 1904—1905 годов. Россию били, как указывал товарищ Сталин, за отсталость — отсталость государственную, промышленную, сельскохозяйственную, культурную, военную.

Царская власть, опирающаяся на класс помещиков, стремилась сохранить как можно больше остатков крепостничества, являвшихся сильнейшим тормозом в развитии России и обрекавших ее на отсталость. Обладая колоссальными внутренними ресурсами, огромными земельными просторами, управляя многочисленным и талантливым населением, владея сказочными богатствами недр земли, царизм не сумел преодолеть слабость и немощность страны.

Самодержавие держало под спудом могучие силы народа. Оно превратило страну в «тюрьму народов», жестоко подавляя национальные движения.

Во вне царизм за последние десятилетия своего существования все более обрекал Россию на роль полуколонии иностранных держав. Армия царской России не стояла на уровне современных достижений техники, ибо в стране не было соответствующей промышленности. Царизм обирая народ чрезмерными налогами, и все же они не доставляли необходимых средств, чтобы держать вооруженные армии на уровне ловой техники.

Избавиться от иностранной зависимости можно было только ускорением развития промышленности. Царизм пытался поощрять постройку железных дорог, металлургических заводов. Но промышленность России росла недостаточно, чтобы угнаться за Западной Европой. Царское правительство вновь и вновь обращалось к другим государствам, брало у них займы, что опять-таки усиливало зависимость страны от иностранных капиталов. На плечи трудящихся России пала дополнительная тяжесть — уплата процентов по кабыльным иностранным займам.

В последние десятилетия существования царизма росла зависимость страны от иностранного капитала, все острее и больше обозначалось экономическое отставание России от Западной Европы. Вся гнилость самодержавия с особой резкостью сказалась во время первой мировой войны, когда Россия терпела поражения, юного расплачивалась за свою отсталость.

Не помог и приход к власти буржуазного Временного правительства (февраль 1917 г.). Его неперспективное хозяйничанье только углубило все противоречия. При буржуазном Временном правительстве иностранные империалисты откинули всякий стыд. Они вмешивались во внутренние дела страны. Они настаивали на организации наступления на фронте, хотя русская армия была явно безбоеспособна. Жалкая игрушка в руках всемогущих баллиров. Керенский погнал в июне 1917 года полки на бойню, на поражение.

Циничное поведение империалистов не оставалось неизвестным широким массам: большевики смело и открыто разоблачали иностранных хозяев буржуазного Вре-

**Проф. М. МИНЦ.**  
Член-корреспондент Академии наук СССР

менного правительства, они показали, что политика этого правительства направлена на превращение России в колонию империалистических государств. В народе стало нарастать негодование против бесцеремонных господ.

Противопоставляя два пути развития революции — путь сохранения власти в руках Временного правительства и путь перехода власти в руки рабочих и беднейших крестьян, — товарищ Сталин писал в обращении ко всем трудящимся, ко всем рабочим и солдатам Петрограда:

«Первый путь ведет к усилению власти имущих классов над трудящимися и к превращению России в колонию Англии, Америки, Франции.

Второй путь... разрывает опутывавшие Россию финансовые нити, расшатывает самые основы буржуазного господства и очищает дорогу для действительного освобождения России».

Партия Ленина—Сталина возглавила борьбу за второй путь, путь освобождения от иностранной зависимости, ликвидации угрозы колониального завоевания России, путь превращения ее из убогой и бессильной в могучую и обильную.

Страна вручила свою судьбу самому революционному классу современного общества — рабочему классу — для перехода к более высокому способу производства, для подгрома всей страны на неизмеримо более высокую ступень экономической организованности. Ибо, указывал Ленин, нельзя было сделать страну обороноспособной без величайшего героизма народа, осуществляющего смело, решительно великие экономические преобразования.

Ловившись перехода власти в руки народа, большевики приступили раньше всего к ликвидации государственной отсталости страны. Великая Октябрьская революция смела антинародный режим, разбила отсталый государственный строй и создала советский строй — самый передовой и самый демократический строй во всем мире, основанный на прочном союзе рабочих и крестьян.

«Теперь мы, — говорил Ленин в январе 1918 года на III Всероссийском съезде Советов, — на расчищенном от историческогохлама пути, будем строить мощное, светлое здание социалистического общества, создадим новый, невиданный в истории, тип государственной власти, волею революции призванной очистить землю от всякой эксплуатации, насилие и рабства». (Соч., т. XXII, стр. 223).

То, о чем мечтали поколения людей, за что отдали свою жизнь лучшие представители народа, — создание строя, в котором не будет эксплуатации человека человеком, — стало реальностью. В СССР ликвидированы эксплуататорские классы, построено социалистическое общество.

Советская власть, руководимая партией большевиков, уничтожила бесправие народа и национальное неравенство в нашей стране. Она отвергла волюнтаризм капитализма, по которому пересекшие народы обрекались на угнетение и порабощение. Унаследованная от царизма хозяйственная и культурная отсталость угнетенных народов была с помощью великого русского народа ликвидирована. Советская власть раскрыла широкий простор приложению творческих сил народных масс. Все народы сплотились вокруг партии большевиков и советской власти в борьбе против врагов Родины. Канула в прошлое взаимное недоверие народов, прочно утвердилось дружба равноправных народов, дружба, ставшая могучим источником силы советского государства.

Великая пролетарская революция создала условия для ликвидации вековой отсталости России. Советская власть уничтожила угрозу превращения трудящихся нашей страны в колониальных рабов империалистических государств. Советское государство под руководством большевиков добилося технико-экономической независимости. В годы сталинских пятилеток была воздвигнута мощная социалистическая промышленность. Там, где когда-то иностранные капиталисты превращали пот и кровь рабочих в деньги, высится сейчас гиганты социалистической промышленности, на которых господствует свободный творческий труд строителей коммунизма.

Советская власть ликвидировала сельскохозяйственную отсталость страны. Многомиллионное крестьянство освободилось от каторжного труда на мелких клочках земли. Выросло крупное коллективное сельское хозяйство, богато оснащенное современной машинной техникой.

Победа советской власти и октябрьские

дни открыла возможность для полной ликвидации и культурной отсталости. За годы сталинских пятилеток в стране проведена настоящая культурная революция, полностью ликвидирована неграмотность, осуществлено всеобщее начальное обязательное обучение, огромный размах приняла подготовка новых кадров советской, народной интеллигенции.

Все это коренным образом преобразило облик страны, создало широкие возможности трудящимся быстро осваивать новейшую технику и резко изменило характер вооруженных сил государства. Иностранные обозреватели до сих пор поражаются той быстроте, с какой воины Красной Армии овладевают самым сложным вооружением, а рабочие в тылу — оборудованием.

Великая Октябрьская революция открыла возможность для ликвидации военной отсталости страны. С первых же дней советской власти Ленин и Сталин приступили к организации вооруженных сил Советской республики. Уроки истории гласят, что организация армии требует труда и усилий целых поколений. Но советская власть решила эту задачу в кратчайший исторический срок. Большевики берегли лучшие традиции русской армии, оставшиеся в забвении или пренебрежении царизмом. Чего стоит один только факт, что в первой красноармейской книжке, содержание которой было утверждено Лениным, была помещена суворовская «Наука побеждать». При советской власти получили свое полное признание воинский русский народ — Суворов и величайший полководец, победитель Наполеона, Кутузов. Советское правительство установило ордена Суворова и Кутузова.

Но советская власть не только берегла лучшие героические традиции русского народа. Она создала новую армию, вышедшую из народа, непреклонно и самоотверженно защищающую социалистический строй, интересы народа, его свободу и независимость, снабдив армию первоклассной военной техникой. Народы Советского Союза создали армию, воины которой окружили гитлеровскую военную машину и армию японских империалистов.

Великая Октябрьская революция показала, какой силой становится народ, если во главе его стоит испытанная, имеющая железную дисциплину, опирающаяся на гранитную основу марксистско-ленинской теории, партии, какой является партия Ленина—Сталина. Она, и только она, разоблачила всю гибельность пути, на который толкали народ обанкротившиеся, враждебные народу партии и группы. Правильная, глубоко народной политикой она завоевала полное доверие миллионов трудящихся нашей страны, вручивших ей свою судьбу. Она указала единственно правильный путь освобождения страны от колониального рабства и смело повела ее по этому пути.

Партия Ленина—Сталина организовала и возглавила штурм старого порядка. Большевики провели народ сквозь трудные годы строительства, превратив страну в могучую и обильную. Партия Ленина—Сталина во время Великой Отечественной войны предстала перед всем миром, как единственная и организатор победы советского народа над немецко-фашистскими захватчиками.

Все значение Октябрьской революции и ее достижений с особой яркостью проявилось в Великой Отечественной войне. Социалистическая экономика в дни войны выдержала все испытания и показала свою великую жизненную силу. В самые тяжелые моменты, когда под ногами гитлеровских разбойников стояла и захыхалась преданная своим правительствам значительная часть Европы, а малочисленные уже не думали, что найдут войну, способные выдержать натиск фашистских варваров, советское государство, рожденное Великой Октябрьской социалистической революцией, не сломалось, устояло и разгромило врага человечества.

Советский патриотизм, основанный на гармоническом сочетании национальных традиций народов и общих жизненных интересов всех трудящихся Советского Союза, показал свою великую непреодолимую силу.

Миллионы людей за пределами нашей страны, в свое время поверившие клевете враждебных Советскому Союзу партий, убедились теперь на собственном опыте в освободительной роли государства, рожденного социалистической революцией. Отношение к Советскому Союзу — это оселок, на котором проверяется последовательная борьба с фашизмом, т. е. действительная демократичность. Все, кому дороги свобода и независимость, культура и цивилизация, кто заботится о коренных интересах народа, обращают свою благодарность и надежды к Советскому Союзу и его великому вождю — Сталину.

# Подготовка к выборам в Верховный Совет СССР

## Совещание пропагандистов и агитаторов Ташкента

В Ташкентском городском комитете КП(б)У состоялось совещание агитаторов и пропагандистов совместно с руководителями партийных, советских, комсомольских и профсоюзных организаций столицы. Участники совещания обсудили вопросы организации агитмассовой работы во время кампании по выборам в Верховный Совет СССР. С инструктивным докладом выступил секретарь горкома КП(б)У т. Емпов.

— Предстоящим выборам в Верховный Совет СССР, — говорит т. Емпов, — должна предшествовать большая подготовительная и массово-политическая работа среди населения. В ряде районов города эту работу уже начали. Более трех с половиной тысяч агитаторов разъясняют среди горожан избирательный закон. В агитрайонах Ташкента открыто 218 агитпунктов. Наиболее активно ведут избирательную агитационно-массовую работу в Октябрьском районе. Здесь организовано 80 кружков, создано 48 агитпунктов. На читках Положения о выборах присутствовало около 30 тысяч человек. При райком партии оборудована выставка литературы к выборам. Особенно следует отметить работу агитпунктов при махаллах имени Ахунбаева (зав. т. Маллаева). Пункт хорошо оформлен, обеспечен необходимой литературой. Постоянно дежурят здесь агитаторы знакомят трудящихся с избирательным законом, советской конституцией, вопросами международного положения. Хорошо работает и агитпункт № 15 Ленинского района (заведующий т. Кривошеин), привлекающий значительное число неорганизованного населения.

Предвыборная кампания еще выше подняла политическую активность трудящихся. В Московском районе массово-политическую работу, кроме агитаторов ведут 246 учителей и 76 врачей. Рабочие предприятий готовятся ознаменовать дни предвыборной кампании новыми производственными успехами. Стахановцы завода им. Ворошилова бригады фронтовой комсомольской бригады Наташа Приходченко, выступающая на митинге рабочих, заявила:

— Наша бригада в тяжелые годы войны получила высокое право называться

фронтовой. Сейчас, в радостные дни предвыборной кампании, моя бригада обязуется ежедневно выполнять задания на 300 процентов.

Товарь завода мельнично-акскаваторных машин т. Волков решил в честь выборов выполнять дневные нормы не ниже чем на 250 проц.

Одновременно во всех районах города по-настоящему приступили к организации агитационно-массовой работы, где веде наладили изучение трудящимися Положения о выборах в Верховный Совет СССР. Это относится, в частности, к Фрунзенскому, Центральному и Кировскому районам.

Тов. Емпов рассказал о намеченных горкомом мероприятиях по улучшению агитационно-массовой работы в городе. При горкоме партии создается группа лекторов, пропагандистов и докладчиков из представителей интеллигенции, которые будут выступать с лекциями и докладами об избирательном законе, Сталинской Конституции, советском государстве, советской демократии и т. д. На предприятиях, в учебных заведениях и учреждениях города будут созданы многочисленные группы агитаторов, чтецов, беседчиков. В агитационно-разъяснительной работе примут участие ветераны Отечественной войны, Герои Советского Союза. Для обсуждения избирательного закона агитпунктах выделяются специальные бригады из работников искусства, писателей, художников, композиторов, будет широко привлечена художественная самодеятельность.

Комсомол с помощью партийных организаций обязан взять на себя руководство молодыми избирателями, широко разъяснять им сущность советской демократии, избирательной системы, права и обязанности граждан СССР.

Горсовет и райисполкомы в течение ближайших дней должны оборудовать и оформить все помещения, где в прошлые выборы помещались агитпункты. Необходимо немедленно привести в порядок клубы, библиотеки, красные уголки, чайнаны.

Тов. Емпов призвал агитаторов, пропагандистов, большевиков, комсомольцев подготовиться к проведению выборов в Верховный Совет СССР. (УЗТАГ).

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ АКТИВНОСТЬ КОЛХОЗНИКОВ

САМАРКАНД. (УЗТАГ). Парторганизация колхоза им. 23 февраля Самаркандского района, развернула подготовку к выборам в Верховный Совет СССР. В артели организован политкружок, в котором колхозники изучают Положение о выборах. Агитаторы проводят в полевых станках беседы о предстоящих выборах. С лекциями о Сталинской Конституции и советском избирательном законе выступили председатель колхоза т. Хасанов, секретарь парторганизации Аби Зияев. Ряд бесед провели приглашенные в колхоз научные работники самаркандских вузов.

Колхозники готовятся отметить дни предвыборной кампании новыми достижениями в труде. Коммунисты разогнали широко развернувшиеся в артели социалистическое соревнование, помогают улучшить работу в отстающих бригадах. Коммунист Шады Юдашев помог зену Джуржула Оасриева, вырастившему высокий урожай овощей, быстрее организовать уборку. Парторганизация широко популяризирует опыт высокоурожайного зена Тахира Захидова, собравшего с гектара 500 центнеров помидоров, 300 центнеров капусты, 220 центнеров картофеля. Колхоз досрочно рассчитался с государством по всем видам поставок, стал сверх плана 100 тонн картофеля и овощей.

## СТРОИТЕЛИ ИЗУЧАЮТ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ЗАКОН

ФАРХАДСТРОЙ. (УЗТАГ). Среди строителей Фархадской ГЭС с каждым днем все шире развертывается агитационно-массовая работа в связи с предстоящими выборами в Верховный Совет СССР. 80 агитаторов разъясняют строителям избирательный закон, организуют среди них изучение Сталинской Конституции. Агитатор Ишбай Султанов ведет разъяснительную работу среди строителей-колхозников из Каракульского, Кермнинского и Каганского районов, Бухарской области. Его беседы проходили живо, интересно. Агитатор познакомил строителей с тем, как они будут избирать верховный орган страны, прочел и разъяснил ряд предвыборных статей из газет. 26 кружков по изучению «Положения о выборах в Верховный Совет СССР», объединяют колхозников-строителей из Самаркандской области. На Ширинское работают кружки, объединяющие служащих и домохозяек.

Редакции выходящих на Фархадстрое газет «Халк Курилиш» и «Народная стройка» издали в помощь агитаторам брошюры на узбекском и русском языках. В них помещены материалы из предстоящих выборов в Верховный Совет СССР.

# По Советскому Союзу

## МУЗЕЙ М. В. ФРУНЗЕ В СИБИРСКОМ СЕЛЕ

ИРКУТСК. 30 октября. (ТАСС). В 200 километрах от Иркутска в старом сибирском селе Манзурка в годы самодержавия находился в ссылке выдающийся революционер, будущий полководец Красной Армии М. В. Фрунзе. В доме, где он жил, теперь организован музей. Жители свято чтут память Михаила Васильевича. Отмечая 20-летие со дня его смерти, старожилы в своих беседах рассказывают молодежи о славном сыне большевистской партии, человеке неисчерпаемой энергии, воли и сердечной простоты.

Около дома-музея М. В. Фрунзе, что стоит у самого иркутского тракта, постоянно останавливаются машины. Сотни людей, едущих с дальнего севера и золотых приисков Лены и из Якутии и Иркутска на Север, посещают этот музей. Здесь хранятся редкие фотографии, документы, стоит старый старожилый станок, на котором работал М. В. Фрунзе.

## 300-летие ХАРЬКОВА

ХАРЬКОВ. (ТАСС). В 1946 году Харьков исполняется 300 лет. В историческом музее готовится большая выставка, посвященная юбилею города. Она будет состоять из 5 больших разделов. Выставка расскажет о древнем Харькове, о городе в период гражданской войны, покажет новый индустриальный Харьков.

Научные работники музея собирают исторические документы, письма, фотографии, картины и ряд других экспонатов. По полдюжине фотографий будет сделан макет первой харьковской крепости, основанной в 1655—1656 годах. Часть этой крепости, в частности Покровская церковь и Каменный дом, сохранились до наших дней. Уцелели также крепостные пушки.

История Харькова богата интересными событиями. В 1709 году во время битвы с шведами под Полтавой в Харьков приезжал Петр Первый, чтобы укрепить оборону города. Ряд зданий города связан с пребыванием в Харькове Суворова, поэта, декабриста К. Рылова и других.

В 1900 году здесь проходили первые рабочие митинги. В. И. Ленин в статье «Майские дни в Харькове» дал высокую оценку политической борьбе рабочего класса Харькова.

За годы советской власти Харьков стал одним из крупнейших индустриальных центров страны.



ПО ГОРОДАМ СОВЕТСКОГО СОЮЗА. Сквер на Красной площади, в г. Черновцы, УССР. В центре — здание городского Совета депутатов трудящихся.

Фото Е. Евгеньева. (Фотохроника ТАСС).

## КОНКУРС НА ПРОЕКТЫ ЖИЛЫХ ДОМОВ

Главное управление проектирования жилых зданий Комитета по делам архитектуры при СНК СССР объявило закрытый конкурс на проекты жилых домов — двух-трех и четырехэтажных. В конкурсе участвуют 120 архитекторов Москвы.

По условиям конкурса архитекторы должны разработать проекты домов в двух вариантах: с квартирами в 1-2-3 комнаты и квартирами в 2-3-4 комнаты. Лучшие проекты жилых домов будут отобраны для строительства востановленных городов.

Конкурс закончится 25 ноября. (ТАСС).

## ДОМ СТРОИТСЯ ЗА ПЯТЬ ДНЕЙ

СВЕРДЛОВСК. (ТАСС). На деревообделочном комбинате «Свердловскремстрой» создан домостроительный пех, выпускающий «монтажные сборные щитовые дома». Полный цикл работ, начиная с земляных работ до сдачи здания в эксплуатацию, занимает пять дней. Построенные в Свердловске первые 50 домов этого типа получили отличную оценку.

## НОВЫЕ МЕСТОРОЖДЕНИЯ СЫРЬЯ ДЛЯ ОГНЕУПОРНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

ЛЕНИНГРАД. 30 октября. (ТАСС). Экспедиция Всесоюзного института огнеупоров провели в этом году большую работу по изучению новых месторождений сырья для огнеупорной промышленности.

— Мы уже изучили месторождения Урала, Сибири, Казахстана и Средней Азии, — сообщил корреспонденту ТАСС руководитель геолого-сырьевой лаборатории, лауреат Сталинской премии проф. А. Д. Федосеев. — Сейчас наш коллектив занят подготовкой нерудной сырьевой базы для большой металлургии Ленинграда, в частности, для Череповецкого завода. Мы проводим также комплексное исследование месторождений огнеупорных глин, доломитов и кварцитов в Ленинградской области и Карело-Финской ССР.

Предварительные данные показывают, что проектируемый Череповецкий металлургический завод будет обеспечен всеми видами местного нерудного сырья.

Одновременно геолого-сырьевая лаборатория заканчивает исследование глин и каолинов Пятихатского месторождения на Украине. Закончены также экспериментальные работы по глинам Закарпатского месторождения во Владимирской и Ковровской — в Новгородской областях. Обсудаются сырьевые базы проектируемых огнеупорных пехов и заводов в Закавказье и Казахстане.

## РОЗОВЫЙ ФАРФОР

Декоративные и цветочные вазы, всевозможных расцветок: чайные сервизы, фарфоровые бюсты писателей и полководцев, капитали, барельефы — эти изделия создавали Ленинградскому фарфоровому заводу им. Ломоносова заслуженную славу. Здесь изготавливаются также различные фарфоровые изделия для оборудования жилых домов и общественных зданий.

В ближайшее время завод начнет выпускать столовые сервизы из высококачественного белого прозрачного фарфора, рецептура которого недавно разработана заводской лабораторией.

Над созданием новых образцов художественного фарфора работают сейчас лучшие мастера производства. Художники Лебединская и Протопопова закончили эскизы художественной раскраски двух столовых сервизов на тему «Москва» и «Ленинград».

В одном из пехов завода проводится опыты по изготовлению продукции из розового фарфора. (ТАСС).



# БОЛЬШЕ ХЛОПКА — БОГАЧЕ СТРАНА!

## Возвращенная слава

Прошлой зимой, узнав о том, что Шафриканский район в третий раз не выполнил план хлопкозаготовок, 78-летний колхозник Файзулла-бобо из артели им. Свердлова, Джуйнаевского сельсовета, на одном из колхозных собраний гневно сказал своим односельчанам:

— Я покажу вам, как надо растить урожай. Дайте мне участок, и я соберу с каждого гектара столько пентнеров, сколько мне лет.

Звено Файзулла-бобо получило участок земли площадью в 4 га. День и ночь приводилась земля в порядок: воздвигались и поспели удобрения. Файзулла-бобо строго следил за режимом поливов и окучки.

Началась уборка урожая. Уже собрано по 57 пнт. с гектара. На полях оставалось еще много хлопка, когда Файзулла-бобо заболел. Он позвал к себе сына и сказал ему:

— Не сделай меня посмешищем, собери весь хлопок с полей.

Файзулла-бобо умер. Сына его собрал еще по 7 пентнеров с каждого из 4 гектаров. Остаток собрать еще по 14 пнт., чтобы обещание старика было выполнено. И надо сказать: оно будет выполнено. На полях звена Файзулла-бобо хлопок больше, чем нужно для выполнения обязательств.

Выполнил в этом году план хлопкозаготовок и весь Шафриканский район. Следовало бы, конечно, рассказать здесь о людях, которые добились выполнения плана, служили примером другим в самые тяжелые минуты, являли собой образцы добросовестного отношения к колхозному труду.

Но о ком рассказывать? О членах бюро районного комитета партии? О членах районного исполнительного комитета? О председателях сельских советов и председателях правлений колхозов? Трудно рассказать обо всех сразу. Невозможно даже перечислить фамилии людей, которые вывели на себе всю тяжесть борьбы за урожай. Их много в районе. Много незаметных «спитиков», которые обеспечивали бесперебойную работу всего районного механизма.

Не только в Шафриканском районе, но и во всей Бухарской области следили за тем, сколько собрала хлопка пятисоты Марии Ниязова из колхоза им. Сталина, Куль-Хавминского сельсовета, сколько сдал хлопок колхоз, где председателем работает депутат Верховного Совета СССР, орденосице Шариф-бобо Хамраев. И Мария Ниязова, и Шариф-бобо оказались на высоте стоявших перед ними задач: первая собрала за сезон более 6000 кг. хлопка, второй выполнил годовой план хлопкозаготовок на 150 проц., а хлопок на полях колхоза, где председателем Шариф-бобо, еще очень много.

Обыкновенно не принято критиковать район, успешно выполнивший такую важную народно-хозяйственную задачу, как заготовка хлопка. Этот порядок сле-

довало бы нарушить. Шафриканский район одним из первых в республике выполнил план заготовок хлопка последние лет глубокого прорыва. Но даже в этом случае полезно было бы сделать несколько критических замечаний о работе шафриканских районных организаций и колхозов.

И вот почему. В Шафриканском районе 68 колхозов. В то время, как район в целом уже выполнил план хлопкозаготовок, 44 колхоза выполнили свои обязательства едва наполовину. Среди них есть хозяйства, которые по темпам уборки близки к самым отстающим колхозам области. Безусловно, нельзя требовать, чтобы все 68 колхозов работали одинаково, но когда передовики заканчивают уборку, выполняли план заготовок на 160—170 проц., и готовятся уже к осенним полевым работам, а колхозы им. Сталина, Чандырского сельсовета, и им. Тельмана, Пермастского сельсовета, убрали только 30 проц. урожая, — это явно ненормально.

Если хорошенько присмотреться к работе отстающих и передовых колхозов, прежде всего бросается в глаза зависимость сроков созревания урожая и самой урожайности от сроков окончания сева. В 1945 году Шафриканский район закончил сев хлопка к 1 мая, а передовые колхозы, за счет которых сейчас «держится» район, в средних числах апреля уже имели всходы. Правда, из-за этого немало хозяйств, где плохой обработкой в летний период свели на нет преимущества раннего сева в части урожайности, но даже в этих хозяйствах хлопок все таки созрел раньше.

Характерно, что из 24 председателей колхозов, идущих по темпам уборки выше среднего районного уровня, только один избран недавно. Все остальные являются представителями старой школы: председатели колхоза им. Сталина, Куль-Хавминского сельсовета, т. Бурханов работает с 1937 г., председатель колхоза «Комсомола», Шурабакского сельсовета, т. Камиллов работает 9 лет, председатель колхоза им. Сталина, этого же сельсовета, Шариф-бобо Хамраев работает в этой должности 10 лет, председатель колхоза «Ленинабад», Джуйнаевского сельсовета, т. Шарипов работает уже 11 лет и т. д. Зато в колхозе им. Сталина, Чандырского сельсовета, только в 1944 году сменилось 4 председателя, в колхозе им. Сталина, Калмаканского сельсовета, председатель за 1944 г. переизбрался 5 раз. Безусловно, это не принесло пользы хозяйствам.

Отсюда сам собой напрашивается вывод: в каждом колхозе успех решали, во-первых, кадры, во-вторых, сроки и качество работы. Об этом надо помнить и сейчас, когда от быстрого окончания уборки, своевременного подъема явля и посева озимых и озимых будет зависеть успех района в следующем году.

Ю. ДИН.

## Сахарная свекла — сверх плана

Октябрьские торжества передовые свеклосеющие колхозы Ферганской области встречают выполнением и перевыполнением плана сдачи сахарной свеклы государству.

Одним из первых завершил годовое задание колхоз «Юлдуш-Абад», Горского района, где председателем тов. Халимов. Колхоз сдал в среднем по 160 пентнеров с каждого из 104 гектаров. Свек-

ловоды этого колхоза обязались в оставшиеся до праздника дни заготовить сверх плана 400 тонн свеклы.

Досрочно выполнил годовое задание колхозов кокандский колхоз «Коммуна-Кадам» (председатель тов. Кахаров). Одновременно колхоз полностью завершил сдачу государству овощей.

М. ВОЛЬФ.

## ИСПОЛЬЗОВАТЬ КАНАЛЫ И ЗАУРЫ ДЛЯ ПОСАДКИ ДЕРЕВЬЕВ

Потребность в древесине во всех областях народного хозяйства из года в год возрастает. До последнего времени эта потребность покрывалась, главным образом, за счет завозного лесоматериала из Сибири, европейской части Советского Союза и даже Кавказа. Между тем, есть все возможности к тому, чтобы значительную часть древесины получить внутри республики за счет насаждения и выращивания самых разнообразных лесных пород.

Для посадки деревьев должна быть использована вся ирригационная, коллекторно-дренажная и дорожная сеть, общее протяжение которой в пределах Узбекистана достигает десятков тысяч километров.

Посадки деревьев являются чрезвычайно важными и с точки зрения защиты коллекторно-дренажной сети от зарастания ее сорной растительностью, занесения и размывания.

Наглядным примером является ирригационная сеть совхоза «Нахта-Арал». В момент строительства ирригационная сеть совхоза была обсажена ветлой и несмотря на двадцатипятилетний период работы, она в прекрасном состоянии.

Деревья защищают культурные поля от губительного действия горячих ветров — гармелей, уменьшают силу ветра и тем самым способствуют накоплению и сохранению почвенной влаги на полях, предохраняют культурные растения от слабых последних весенних и первых осенних заморозков.

Лесонасаждения по ирригационной и

коллекторно-дренажной сети не требуют специальных поливов.

Наиболее благоприятным временем для посадки является осень, когда листья на деревьях пожелтели и большая часть их опадает. Для посадки нужно использовать и каждый теплый зимний день. Деревья, посаженные в эти сроки, приживаются с меньшим процентом гибели и весной, в обычное для них время, начинают развиваться.

Крупную ирригационную сеть, магистральные каналы, распределители, дорожную сеть и границы колхоза целесообразно обсаживать высокорослыми деревьями — тополями, ветлой, чинарой, дубом и другими, а картовую сеть, обсаживать низкорослыми — туювником, фруктовыми деревьями и даже виноградником, устраивая виноградные арки над арками.

Особое внимание должно быть уделено посадке коллекторно-дренажной сети. Там, где почвы не засоленные и грунтовые воды содержат не выше 4—5 граммов солей на литр, можно высаживать любые породы деревьев, на засоленных землях и там, где грунтовые воды содержат солей больше 5 граммов на литр, нужно высаживать более солеустойчивые породы. Лучшее других выдерживает засоление разновидность тополя — туранга, хорошо выдерживают засоление белая акация, розковое дерево, жидка, ветла, белый туювник и другие.

Посадку деревьев ведут на 20—30 см. выше линии максимального уровня воды в канале — зауре. В зависимости от по-



Бригада Рафикджана Юлдашева колхоза им. Фрунзе, Янги-Заманского сельсовета, Изобаскентского района, выполнила 200 проц. плана сбора хлопка. На снимке: председатель колхоза Бакибаев Парфибай за отличную работу премирует бригадира Р. Юлдашева племенным бараном.

Фото С. Безносова.

## Собрать весь хлопок до последнего грамма

Весною и летом колхозники Термезского района самоотверженно трудились на хлопковых полях, отдавая все свои силы тому, чтобы вырастить высокий урожай хлопка.

И вот результаты их упорного труда: 29 октября район выполнил государственный план сдачи хлопка.

Даже отстававшие в течение ряда лет колхозы нынче успешно справляются со своими заданиями. Колхоз им. Куйбышева, Патта-Киссарского сельсовета (председатель Куль Имамов), отстававший в годы войны, 30 сентября первым в районе завершил годовой план, а к 25 октября перевыполнил его более чем в два раза. Обилие хлопка на полях дает возможность колхозу сдать государству еще такое количество хлопка, которое составит не менее 50 проц. годового плана.

Серьезных успехов добились колхозы, освоившие египетские сорта хлопчатника. Колхозы «Камы-Чегара», им. Тураходжаева сдают ежегодно сырма в количестве, составляющем 2—2,5 проц. годового плана. Уже выполнены годовой план колхозы

«Камы-Гулистан», Ак-Ташского сельсовета, «Камы-Кадам», Янги-Арыкского сельсовета.

В борьбе за высокий урожай выросли новые отличные мастера хлопководства. Бригадир Кувандыков в колхозе им. Куйбышева более чем в два раза превысил плановую урожайность. Звеньевой Бекназаров в колхозе «Социализм» уже сдал по 43 пнт. с га и обещает к концу сезона собрать еще по 25—30 пнт.

Сборщики колхоза им. Кагановича Доматова, Маматова и Гуламова собрали с начала сезона по 5.000 кг сырма каждая. Они обещают собрать еще по 1.000 кг. Сборщица Мамадырова из колхоза им. Молотова, собрала 5.500 кг сырма, обязуется собрать еще не менее 2.000.

На полях района еще много хлопка. Отвечая на призыв янги-юлцев, колхозники и колхозницы борются за то, чтобы собрать весь хлопок до последнего грамма и не менее чем на 30 проц. перевыполнить годовой план.

П. МИХАЙЛОВ.

## Не повторять прошлогодних ошибок

В Кашка-Дарьинской области план заготовки грубых кормов выполнен только на 74,5 проц., заготовки люцерны — на 76,8 проц. и саман — на 46,3 проц.

Руководители некоторых колхозов и сельсоветов Кашка-Дарьинской области крайне беспечно относятся к обеспечению скота кормами на зиму. Вальт к примеру колхозы «Кзыл Узбекистан», «Кзыл дехан», «Кзыл гвардия», Денауауского сельсовета, Бешкентского района. В прошлом году в этих трех колхозах из-за острой нехватки кормов пало несколько сот голов скота. Но печальные уроки прошлого года ничему не научили руководителей сельсоветов, ни руководителей колхозов. Здесь ни в одном колхозе не выполнен государственный план развития животноводства, и заготовка кормов на зиму почти полностью провалена.

Сильно отстают в заготовке кормов колхозы Дехкан-Абдаского, Китабского, Камалинского и Чиракчинского районов.

Отдельные колхозы дают районным земельным отделам неверные сведения о

ходе заготовки кормов. Так, например, председатель колхоза «Яш-Ленинчи», Иргисуйского сельсовета, Кок-Булакского района, сообщил в райко, что он якобы заготовил 2000 пнт. кормов, а фактически им заготовлено только 700 пнт. Ложные сведения о заготовке кормов дали также председатели колхозов «Марксист», этого же сельсовета, «Абат» и имени С Марта, Куйбышевского сельсовета. Колхоз имени Ворошилова, Луиуского сельсовета, Якбабаевского района, сообщил в райко, будто он заготовил 1120 пнт. кормов, фактически же было заготовлено только 463 пнт.

В райисполкомах знают об этих фактах очковирательства, но никакой борьбы не ведут.

Вопрос о заготовке кормов должен, наперед, стать в центре внимания районных организаций. Только мобилизовав колхозные массы на интенсивную заготовку кормов, они смогут избежать печальных ошибок прошлого года, причинивших большой ущерб многим колхозам области.

Ник. АНАПСКИЙ.

## Новаторы производства

Пневматические турбинки для спешных фрезерных станков были несколько лет назад завезены из Америки. Постепенно они изнашивались, выходили из строя.

Механики Липец, Ингельман и Тарасов решили сами изготовить турбинку. Работа была напряженной и трудоемкой. Но вот первый образец турбинки готов. Ее пустили на испытание — оборудование работало. А через некоторое время 30 турбинок, изготовленных стахановскими темпами, уже обслуживали все специальные станки крупнейшего в Узбекистане предприятия.

На голубокрылатой высоте движутся в пеллах завода электрифицированные кранблочки. Испортится блок или электросеть — надо при помощи веревок забираться наверх, работать там без всяких приспособлений. Были случаи, когда во время устранения повреждений люди падали на землю. Мастер Смирнов и электрослесарь Факторов сконструировали самодельную механическую лестницу, металлические звенья которой автоматически поднимаются на высоту до 12 метров. Лестница облегчила и обезопасила ремонт поврежденных электролиний и кранблочек.

Еще недавно металлические трубы особого назначения разрабатывались на заводе вручную. Начальник цеха Михаил Чуканов смастерил станок для механической разборки труб. Станок улучшил качество разборки и повысил производительность труда рабочего в два раза. Неудобным был пескоструйный аппарат, работавший на очистке деталей. Он требовал большой затраты энергии, за-

грязил оборудование, засыпал рабочих пылью. Инженер Бадин сконструировал автоматический барабан, который очищает детали мелкой металлической стружкой. Раньше в аппарат надо было ежедневно засыпать до 500 кг песка. В новый барабан закладывается 40 кг металлической стружки, и после этого он может работать без заправки полугода. Барабан облегчает очистку деталей и значительно ускоряет производственный процесс.

На заводе имени Чкалова рационализаторы и изобретатели заняты многие новаторы техники. Мастер Позняков внедрил в производство несколько механических приспособлений, заменивших ручной труд. Заместитель начальника цеха Тарасов изготовил станки, улучшающие качество ремонта оборудования. Работавшие в цехах приспособления мастера Карагодского дают большую экономию дорогих металлов.

В первой половине нынешнего года на заводе было внедрено в производство 364 рационализаторских предложения. Благодаря этому сэкономлено 4 миллиона 487 тысяч рублей. В сентябре цех получил 25 оригинальных изобретений. В том же месяце они позволили предприятию сэкономить 550 тысяч рублей.

Сейчас инженеры и мастера завода работают над новыми изобретениями, борются за то, чтобы все цехи выполняли свое задание и давали высококачественную продукцию мирного времени.

Механические приспособления оригинальных конструкций будут пушены на заводе к 28-й годовщине Октября.

Мих. БЫНАДОРОВ.

## Простои снижают выработку сахара

В конце сентября задымили трубы Зерабулакского сахарного завода. Началась переработка свежеснятого урожая. Сточная потребность завода в сырье — 7 тысяч центнеров. Но к пуску предприятия запаса свежеснятого сырья было на 5—6 дней. Руководители завода беспокоились, что завод остановится. Но эта опасность миновала, потому что завод работает не на полную мощность. А запасы сырья растут изо дня в день.

В первый день пуска завода переработано 3.700 центнеров. На следующий день выработка увеличилась не намного — на 100 центнеров. То же было и в последующие дни.

Главная причина плохой работы завода — простои. Не проходит дня, чтобы завод не останавлился 2—3 раза. 16 октября смена инженера Родлова переработала 680 центнеров, вместо 2.300. Смена ремонтников вентиль. При четкой

работе на это понадобилось бы 40—50 минут. Но пока наши слесари, вызвали механика, прошло несколько часов. В тот же день из-за простоев смена инженера Черного переработала только 1.080 центнеров.

Руководители завода оправдывают плохую работу недостатком квалифицированных кадров. Смена инженера Ротт опережала это. В смене 80 процентов рабочих — новички, и все же она работает без простоев и дает высшую выработку. Тов. Ротт — молодой энергичный инженер умело руководит сменой.

Однако, опыт этого инженера не стал достоянием всего завода.

Простои Зерабулакского сахарного завода снижают выработку, не дают возможности выполнять план производства сахара.

М. ДУБИНСКИЙ.

## ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

### В Кок-Арале нет культурно-политической работы

С радостью я принял в отпуск в свой родной совхоз «Кок-Арал» № 6. Первые два-три дня для меня прошли как-то незаметно, они были заполнены моими рассказами родителям и друзьям о службе в Красной Армии, о сражениях с немецко-фашистскими захватчиками. Но по истечении дни пребывания в совхозе стали невозможны скучными. Объясняется это тем, что в совхозе «Кок-Арал» № 6 партийная и профсоюзная организации не проводят никакой культурно-политической работы. А как хорошо она была здесь поставлена до войны — неплохо работал клуб, была ленинская комната, действовали различные кружки, можно было, если не ежедневно, то 3—4 раза в неделю посмотреть кинокартину или постановку местного драмкружка.

Все это осталось в прошлом, об этом здесь сейчас лишь вспоминают. Парторг т. Гришин, комсорг т. Мазуревский и прорабком т. Афонченко не занимаются

культурно-политической работой, хотя в плане у них она предусмотрена.

В совхозе нет возможности почтять свежие газеты. В октябре мне пришлось увидеть на витрине газету «Правда Востока» большой давности — за 29 августа 1945 года.

Кинофильмы в совхозе не демонстрируются. Чтобы посмотреть кинофильм, надо совершить «кузьмочки» километров за 15— в город Пскент. Оказывается, кинотеатр в совхозе есть, но... нет транспорта, чтобы привезти кинофильмы из Ташкента. Нет сомнения, что если бы партийная и профсоюзная организации совхоза захотели организовать культурный досуг рабочих совхоза и членов их семей, они нашли бы транспорт.

Букинский райком партии должен потребовать от руководителей партийной организации совхоза «Кок-Арал», чтобы они взяли, наконец, за политико-массовую и культурно-просветительную работу.

Орденосице С. СИДОРЕНКО.

### ВОПРОКИ ПРАВИЛАМ САНИТАРИИ

В Ташкенте в доме № 23 по улице Шота Руставели расположена школа пожарной охраны. Здесь же рядом в нескольких квартирах проживают семьи офицеров Красной Армии. Руководство школы совершенно не заботилось о содержании территории двора в санитарном состоянии. Более того, недавно жильцы дома стали очивидцами необычного «строительства», которое развернула школа пожарной охраны.

В самом центре двора пожарники начали рыть большую яму. Создалось впечатление, что мы живем не в жидком дворе, а на карьерных разработках. Оказалось, что роется овошехранилище.

Вопреки правилам санитарии, преобладают бытовые интересы жильцов, руководители школы пожарной охраны заехали свое строительство. В результате дети оказались лишенными места отдыха, водопроводный кран был засыпан землей, жильцы вынуждены ходить по воде в соседний дом.

Как оказалось, работники школы разрыли двор, не имея на то разрешения горисполкома.

Необходимо прекратить незаконные действия работников школы пожарной охраны.

А. ДМИТРИЕВ.

Жилец дома № 23 по ул. Шота Руставели.

### ПО СЛЕДАМ ВЫСТУПЛЕНИЯ «ПРАВДЫ ВОСТОКА»

#### «ЧТО СКАЖЕТ ЦК СОЮЗА?»

В письме одного из читателей, опубликованном в «Правде Востока» под таким заголовком, сообщалось о крупных недостатках в работе профорганизации Янги-Юльского маслобойного завода, не уделяющей внимания культурно-бытовому обслуживанию рабочих.

В связи с этим ЦК союза рабочих маслобойной и жировой промышленности Узбекистана, признав правильными опубликованные факты, сообщил редакции, что во второй половине октября на общезаводской профсоюзной конференции на Янги-

Юльском маслозаводе состоялся переносный заводского комитета. Новый состав завкома значительно улучшил культурно-бытовое обслуживание рабочих и служащих завода.

Усиленными темпами проходит ремонт рабочего городка и общежитий. Уже начато в порядок 87 квартир. Приступили к ремонту детского сада и детских яслей. На пособном хозяйстве продолжается уборка урожая поздних овощей. Значительно улучшилось качество обеда.

В. М. ЛЕГОСТАЕВ.

Главный редактор сельскохозяйственных наук, руководитель сектора мелорации ЦК.





В ЧЕРНОМОРСКОМ ПОБЕРЕЖЬЕ. вновь открытый санаторий ВЦСПР в Хосте. Фото Е. Пугачевой. (Фотохроника ТАСС)

### Работники искусства и писатели в праздничные дни

Коллектив Узбекской государственной филармонии подготовил большую и разнообразную программу для обслуживания трудящихся столицы в дни празднования 28-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

С 1 ноября в концертном зале филармонии началась праздничная декада симфонической музыки. 6 и 8 ноября состоятся концерты узбекской музыки и песни из произведений Ашрафи, Мухомеда, Успенского и других композиторов. Состоится также вечер Ташкентской государственной консерватории. В программе выступления узбекской группы музыкантов и вокалистов.

В праздничной программе — вечер излюбленных и заслуженных артистов республики, вечер народной музыки, на котором выступит большой узбекский ансамбль, а также женский узбекский ансамбль, вечер эстрады с разнообразной программой — арчи из оперетт, пародии, фельетоны, скетчи и т. д.

В праздничные дни в зале филармонии состоится детские утренники. В программе выступления артистов пира и эстрады. Коллектив артистов филармонии широко обслужит клубы, предприятия, учреждения, учебные заведения и воинские части. Всего будет дано свыше 30 концертов.

Ташкентская студия кинохроники на встрече 28-й годовщины Октября выпустила два специальных номера киножурналов, в которых отражено предокторское социалистическое соревнование на предприятиях Ташкента, а также в колхозах республики. Операторы засняли интересные кадры на металлургическом заводе швейной фабрики «Красная заря», в колхозе имени Кагановича, Янгй-Юльском районе, и др.

В дни празднования операторы студии «Кинохроника» заслушат торжественное заседание общественных организаций столицы Узбекистана, посвященное 28-й годовщине Октября, парад воинских частей, а также демонстрации трудящихся. Семьи празднования Октября будут проведены также на Фархадстрое, в Самарканде, Анджигане и других городах. Из всего материала будет смонтирован специальный выпуск киножурнала.

Подготовка к празднику развернулась в Союзе советских писателей Узбекистана. Начиная с 3 ноября, писатели и поэты будут выступать с чтением своих произведений в госпиталях, воинских частях и учебных заведениях. Писатели и поэты выступят со своими новыми стихами, рассказами и очерками по радио.

В Союзе советских художников УзССР ко дню 28-й годовщины Октября открывается выставка произведений художников-фронтников. На выставке будут выставлены работы художников Мальца, Ужиского, Героя Советского Союза Абдулаева, Герасимова, Иванова, Кольбанова и др. На выставке будут представлены картины, написанные маслом, графика и множество фронтальных зарисовок.

ЦЕННЫЕ РАЦИОНАЛИЗАТОРСКИЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ. На Самаркандской швейной фабрике рационализаторы пользуются большой популярностью. Мастера тт. Гарнец и Мухомедов изготовили веретена новой конструкции, применение которых дало экономии свыше 21.000 рублей. Группа инженеров с рабочих разработала вопрос о замене при швейке хлопчатобумажных тканей картона прокладок отходами ткани. Это предложение позволяет экономить дефицитный картон. Токарь тов. Чайка предложил приспособление для фрезеровки канала шпульных веретен, что значительно увеличило производительность труда.

ФОНД ПОМОЩИ ДЕТЯМ-СИРОТАМ. Анджижан. Прекрасную инициативу проявила колхозница сельхозартели им. Балкина, Дардакского сельхозта, Амтского района, создав продовольственный и денежный фонд помощи детям-сиротам с детей воев Красной Армии. Колхоз выдал шефство над Дардакской неполной средней школой. Председатель колхоза т. Араббаев передал школе 7 пудов зерна и 2 тысячи рублей деньгами. Такой же взнос сделал секретарь комсомольской организации колхоза Турдубай Абдурахманов. Бригады колхоза Калан-

даров и Туреунов, колхозники Абдурахманов Ходжаев, Хаджа Ташбаева внесли по 25—30 килограммов зерна. За один день в фонд помощи детям поступило 60 пудов зерна, столько же — овощей, 200 метров мануфактуры, 10 кг свиного масла, 2 барана, 5 кг чая, 10 сажен дров, 5 тысяч рублей.

Бюро Анджижанского обкома КП(б)У избрало почин колхозников сельхозартели им. Калинина и порекомендовало широко популяризовать этот патристический почин.

В павильоне артиллерийского отдела собрано стрелково-минометное вооружение японцев и оптические приборы. Здесь наряду со старыми образцами 6,5-мм винтовок, состоявших до последнего времени на вооружении японской пехоты, экспонируются легкие карабины недавнего выпуска, острые шашки-мечи, ручные портативные гранатометы и пулеметы. В своем станковом пулемете японцы использовали принцип французского пулемета «гокис».

Представлены также универсальный ручной и станковый пулеметы на легкой треногой таковой пулемет с оптическим прибором, авиационные одиночные и сменные пулеметы, легкие минометы с существенным недостатком — они не имеют вертикальной наводки, тяжелый 90-мм миномет — всего до 25 образцов.

Образцы приборов управления огнем, доставленные на выставку, свидетельствуют о том, что японская армия располагала довольно разнообразной оптикой. Технической новинкой является патентированный перископ с вращающейся линзой. Он позволял вести наблюдение из-за сопки. Японская армия располагала различными образцами стереотруб 10- и 15-кратного увеличения и высококачественными дальномерами. Среди захваченного инженерного имущества — составные моторные лодки

### Подготовка гидрологов и картографов для Узбекистана

Приказом по Всесоюзному комитету высшей школы Среднеазиатского государственного университета на днях разрешено открыть при географическом факультете два новых отделения — географическое гидрологии и геодезии и картографии. Уже созданы новые кафедры — гидрологии, которой заведует член-корреспондент Академии наук УзССР нарком водного хозяйства Узбекистана проф. Б. Д. Коржанин, и кафедра геодезии и картографии — руководителем проф. Н. П. Лебедьский.

В беседе с сотрудником «Правды Востока» декан географического факультета САГУ проф. В. М. Четверкин в связи с созданием новых отделений сообщил:

Быстрое развитие водного хозяйства среднеазиатских республик, в частности Узбекистана, с каждым днем предъявляет все более широкие и строгие требования к гидрологическому изучению территории Средней Азии, без чего дальнейшее рациональное использование водных ресурсов становится весьма затруднительным. Для эффективного и комплексного использования водных ресурсов рек необходимо тщательно и углубленно изучать территорию, установить специфические законы режима поверхностных и подземных вод, выявить в них многолетние колебания и, наконец, заниматься разработкой гидропрогнозов, в том числе и ультрадлиннолетних.

Предлагаемое в ближайшие годы строительство крупнейших гидросооружений, водохранилищ, невозможно без изучения твердого стока рек, законов формирования речных русел, испарения с водной поверхности крупных водоемов, режима ледовых образований и т. д. На очереди стоит неотложная задача сплошного географического изучения территории Средней Азии. Это приобретает тем большее значение, что Средняя Азия до сих пор в гидрологическом отношении изучена крайне слабо и далеко недостаточно для решения тех крупнейших народно-хозяйственных проблем, которые в области водного и гидро-энергетического строительства поставлены перед республиками Средней Азии.

Между тем в органах водного хозяйства республик Средней Азии почти нет специалистов-гидрологов. Нет и организаций, которые готовили бы таких специалистов в соответствии с требованиями специфических природных условий Средней Азии. Вот почему создание отделения географического гидрологии при нашем университете имеет такое большое значение.

Так же наметил вопрос о создании кафедры геодезии и картографии. Кадры специалистов по съемке и производству географических карт у нас чрезвычайно малочисленны, в то время как требования на них с каждым днем возрастают.

Проф. В. М. Четверкин указал, что студенты новых отделений географического факультета САГУ уже приступили к занятиям по разработанным специальным учебным программам.

### Кадры для колхозных медицинских пунктов

Общество Красного Креста и Красного Полумесяца Узбекистана в этом году подготовило около 200 медицинских сестер для колхозных медицинских пунктов. Сейчас подготовка медицинских кадров для колхозов значительно расширяется. На 4-месячных курсах, которые открываются в ноябре по областям республики, будет обучаться 540 человек. Уже проведен набор на курсы и закончена подготовка к их открытию. Кроме того, в ближайшее время общество Красного Креста и Красного Полумесяца должно выпустить еще 360 медицинских сестер для колхозов.

В задачу сестер будет входить организация медицинских пунктов и медицинское обслуживание колхозников.

В павильоне артиллерийского отдела собрано стрелково-минометное вооружение японцев и оптические приборы. Здесь наряду со старыми образцами 6,5-мм винтовок, состоявших до последнего времени на вооружении японской пехоты, экспонируются легкие карабины недавнего выпуска, острые шашки-мечи, ручные портативные гранатометы и пулеметы. В своем станковом пулемете японцы использовали принцип французского пулемета «гокис».

Представлены также универсальный ручной и станковый пулеметы на легкой треногой таковой пулемет с оптическим прибором, авиационные одиночные и сменные пулеметы, легкие минометы с существенным недостатком — они не имеют вертикальной наводки, тяжелый 90-мм миномет — всего до 25 образцов.

Образцы приборов управления огнем, доставленные на выставку, свидетельствуют о том, что японская армия располагала довольно разнообразной оптикой. Технической новинкой является патентированный перископ с вращающейся линзой. Он позволял вести наблюдение из-за сопки. Японская армия располагала различными образцами стереотруб 10- и 15-кратного увеличения и высококачественными дальномерами.

Среди захваченного инженерного имущества — составные моторные лодки

### Международная конференция молодежи в Лондоне

ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 31 ОКТЯБРЯ

ЛОНДОН, 1 ноября. (ТАСС). Вчера вечернее заседание международной конференции молодежи открылось под председательством члена советской делегации Героя Советского Союза Евгения Федорова. Делегаты активно обсуждали речи представителей крупнейших делегаций конференции, которые они заслушали на утреннем заседании. Это была общая дискуссия по первому вопросу повестки дня конференции — борьба молодежи за свободу и лучший мир. В конце сегодняшнего заседания стало известно, что на конференцию прибыли румынская, венгерская и болгарская делегации. Не прибыла только делегация греческой молодежи. На вопрос французского делегата Кестемана о причинах за-

держки греческой делегации секретарь Всемирного совета молодежи Китти Хукхэм сообщила, что, по последним сведениям, только один делегат греческой молодежи получил необходимые документы от греческого правительства и находится в пути. Другие члены делегации были не в состоянии получить документы и выехать для участия в конференции. В связи с этим делегатка индийской молодежи представительства союза студентов предложила принять чрезвычайную резолюцию протеста против задержки делегации греческой молодежи и направить ее греческому правительству. Конференция единодушно приняла это предложение.

### ПРИЕМ МАРШАЛОМ ТИТО ДЕЛЕГАЦИИ ВЕНЕСОЛСКОЙ МОЛОДЕЖИ

БЕЛГРАД, 1 ноября. (ТАСС). Вчера маршал Тито принял делегацию советской молодежи, совершившую поездку по различным районам Югославии. В беседе с маршалом Тито представители советской молодежи рассказали о своих впечатлениях от посещения страны и особенно отметили

большой размах восстановительных работ. Делегаты заявили, что поездку им был оказан самый теплый и радужный прием. Маршал Тито ответил на вопросы, заданные членами делегации, и рассказал им о борьбе и достижениях народов Югославии.

### ЗАЯВЛЕНИЕ СЕНАТОРА ПЕППЕРА

БЕЛГРАД, 31 октября. (ТАСС). Пребывая в Белграде американский сенатор Пеппер принял 29 октября представителей печати и сообщил им, что он и посол США в Югославии Патерсон имели длительную беседу с маршалом Тито. Темой беседы были нынешние и будущие отношения между США и Югославией. Указав, что, по

его мнению, заявление о состоявшейся беседе успеет сделать маршал Тито, как премьер-министр Дании Буль вручил королю прошение об отставке своего правительства. Король принял отставку, но про-

сил правительство продолжать выполнять свои функции до момента создания нового кабинета, который будет сформирован предположительно в начале следующей недели.

### ОТСТАВКА ДАТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

КОПЕНГАГЕН, 1 ноября. (ТАСС). В связи с окончанием выборов в Дании вчера премьер-министр Дании Буль вручил королю прошение об отставке своего правительства. Король принял отставку, но про-

сил правительство продолжать выполнять свои функции до момента создания нового кабинета, который будет сформирован предположительно в начале следующей недели.

### ПРИБЫТИЕ В ПОЛЬШУ ИЗ ФРАНЦИИ ПОЛЬСКИХ СОЛДАТ И ОФИЦЕРОВ

ВАРШАВА, 31 октября. (ТАСС). Газета «Лос тоду» сообщает, что 29 октября в Польшу прибыл первый контингент из состава польских войск, находящихся во Франции. В составе прибывших 2 тысяч человек—100 офицеров. Польские солдаты и офицеры вернулись с оружием.

### Власти Франко хотят восстановить в Испании гитлеровские школы

ЛОНДОН, 30 октября. (ТАСС). Бюллетень «Спэнш ньюз леджер» сообщает, что власти Франко намерены вновь открыть в Испании 22 немецких школы, которые были закрыты после разгрома Германии.

«Спэнш ньюз леджер» заявляет, что эти школы находились под руководством немецких профессоров и получали субсидии из Германии. Из учеников являлись сыновья и дочери богатых испанцев и ари-

стократов. Им прививали гитлеровскую «философию», гитлеровские «идеи». Эти школы являлись потенциальными ячейками фашизма. Представители Обединенных наций в Мадриде, созная опасность таких институтов, возражают против открытия этих школ. Однако немцы в Испании высказывают желание, чтобы эти школы были вновь открыты под контролем испанцев.

### ИНОСТРАННАЯ ХРОНИКА

Около Буле-Мозель в департаменте Мозель (Франция) в лагере, где немцы содержали русских военнопленных, обнаружена общая могила, в которой зарыто несколько тысяч русских военнопленных.

В Тиране открылся первый Конгресс профессиональных союзов Албании.

Народный суд в Кладно (Чехословакия) приговорил к смертной казни председателя Карла Карвана, по лозозам которого в период оккупации были казнены немцами два чехословацких патриота. К смертной казни приговорен также Ринард Гантке за зверское обращение с заключенными в концлагере. Оба приговора приведены в исполнение.

Находящаяся в Югославии делегация советской молодежи прибыла в Черногорию. В Петине, несмотря на плохую погоду, для встречи прибывших собралось более 10 тысяч жителей гоола. Вечером в честь делегации советской молодежи был устроен банкет, на котором присутствовали глава черногорского правительства Блажо Иванович, члены правительства и Народной скупщины Черногории.

1 ноября 1945 года. (ТАСС).

### В ТЕАТРАХ:

Им. ХАМЗА — 3/ХI Рыскованная шутка, 4/ХI Назов. Начало в 8 ч. вечера. УЗБЕКСКОЙ ОПЕРЫ И БАЛЕТА (в помещении театра им. Свердлова) — 3/ХI Махмуд Тараби, 6/ХI днем Кармен.

РУССКОЙ ОПЕРЫ И БАЛЕТА им. СВЕРДЛОВА — 4/ХI Царская невеста, 7/ХI Цыганский барон. Начало в 8 ч. вечера.

Им. ГОРЬКОГО — 3/ХI Юлтер смешся, 4/ХI Горе от ума, 5/ХI Таланты и поклонники. Начало в 8 ч. вечера.

ТАШГОСЦИРК — 3. 4. 5/ХI гастроли широкого коллектива под худож. руков. засл. арт. Манукяна и укротителя львов Макса Борисова. Ежедневно 2 представления. Программа в 3-х отделениях. Начало в 4 ч. дня и 9 ч. вечера.

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ УЗГОСФИЛАРМОНИИ — 3/ХI большой эстрадный концерт с участием артистов Узгосфилармонии и эстрады. Начало в 9 ч. вечера. 4/ХI в 9 ч. вечера Большой эстрадный концерт.

5/ХI в 9 ч. вечера вечер-концерт с участием народных и заслуженных артистов.

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ТЕАТР КУКОЛ (ул. Карла Маркса, 6) — 3/ХI премьера Том Совер. Начало спектаклей в 12. 1 и 2 ч. дня.

4/ХI Красная шапочка. Начало спектаклей в 12. 1, 2, 3 и 4 ч. дня.

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ТЕАТР КУКОЛ (выездной спектакль в помещении летнего кино Дворца пионеров им. Сталина) — 4/ХI премьера Том Совер. Начало спектаклей в 12. 2 и 4 ч. дня.

В ЛЕТНИХ КИНОТЕАТРАХ:

«ХИВА» и «ИСКРА» — новый американский худож. фильм Сестра его двоюродного. Начало сеансов в 7 ч., 8 ч. 30 м. и 10 ч. вечера. «УДАРНИК» — Очаровательной; «РОТ-ФРОНТ» — худож. фильм Марселле; «ВАТАН» — Навиствие; им. ДЕВЯТОГО МАЯ (Чарсу, трамвая № 1, 8, 11) — Большая жизнь (узбекский вариант), с 4/ХI Концерт пият республик.

В ЗИМНИХ КИНОТЕАТРАХ:

«НОВОСТИ ДНЯ» — днем и вечером худож. фильм Педдинок.

### ОБРАЩЕНИЕ ПРОТЕСТАНТСКОГО ДУХОВЕЯСТВА К ТРУМЭНУ

НЬЮ-ЙОРК, 29 октября. (ТАСС). Редактор журнала «Протестант» Деслаи написал от имени пяти тысяч представителей протестантского духовенства обращение к Трумэну, в котором говорится, что духовенство сильно встревожено, «полицейскому, правильным сообщениям о том, что США помогают одной из сторон в переходившей китайской гражданской войне, используя американские самолеты для перевозки войск из одной части Китая в другую. Эти военные операции Соединенных Штатов в Китае противостоят внешней политике, объявленной Ванг в заявлении, сделанном в день флота, о том, что мы не одобряем режим, навязанный с помощью иностранных держав. Наш народ весьма нуждается в заверении, что объявленная в Вашем заявлении политика будет осуществляться в Китае».

### Признание нового правительства Венесуэлы Англией, Францией и странами Латинской Америки

НЬЮ-ЙОРК, 1 ноября. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Ассошиэтед Пресс из Каракаса (Венесуэла), там официально объявлено о том, что Англия, Франция, Чили, Костарика, Бразилия, Перу и Колумбия признали новое правительство Венесуэлы. Ранее правительство Кубы, Гватемалы, Мексики, Панамы, Эквадора, Уругвая и Парагвая также заявили о своем признании нового правительства Венесуэлы.

### СОБЫТИЯ В БРАЗИЛИИ

ЛОНДОН, 31 октября. (ТАСС). Вчера вечером корреспондент агентства Рейтер передал из Рио-де-Жанейро, что вышедший в отставку и передавший свои полномочия главе верховного суда президент Варгас содержится под военной охраной во дворце Гуанабара.

### Новое правительство Бразилии

МОНТЕВИДЕО, 1 ноября. (ТАСС). Корреспондент агентства Ассошиэтед Пресс передал из Рио-де-Жанейро, что временное правительство Бразилии сформировано 1 ноября.

Объявлено, что 2 декабря будут проведены президентские выборы, после которых Линьярес передаст свои полномочия избранному президенту.

### СМЕРТЬ ВИНЦЕНТЫ ВИТОСА

ВАРШАВА, 1 ноября. (ТАСС). Варшавское радио передает, что вчера в возрасте 72 лет скончался вице-президент Крайовой Рады Народовой Винченцы Витос.

### ИЗВЕЩЕНИЕ

В воскресенье, 4 ноября, в 12 часов дня, в зале заседаний Ташгогосполкома (ул. Сталина, № 29) созывается собрание депутатов Ташкентского городского Совета.

На повестке дня: 0 задач депутатского городского Совета в связи с предстоящими выборами в Верховный Совет СССР.

Партколлегия при ЦК КП(б)У просит явиться (г. Ташкент, ул. Гоголя, 70) 15 ноября 1945 г. для разбора партийных дел нижеперечисленных лиц:

К тов. Бабаюцу: Генералова Людмила Николаевна (Нарайский район), Хушвахтов Хасан (Ургутский район), Хушвахтов Дустияр (Ургутский район), Артышев Николай Филиппович (Керкинский район), Кривокобов Никита Лукьянович (Свердловский район).

К тов. Закиджанову: Бекбулатов Нармулла (Орджоникидзевский район), Михайловская Клара Михайловна (г. Ташкент), Мамасалиев Алимджан (г. Ленинск), Петрова Клавдия Петровна (г. Ташкент), Сайдалиев Сайдамет (Кувшинский район), Умаров Мурат (г. Ташкент), Францева Наталья Ивановна (г. Ташкент), Халмухамедов Ширинат (Средне-Ирчицкий район), Юсупов Умарджан (Мархаматский район).

Зам. ответственного редактора С. ЧЕРНИИ.

Республиканский русский театр оперетты ОТКРЫТИЕ ЗИМНЕГО СЕЗОНА 6. 7 и 8/ХI днем и вечером ХОЛОПКА

Открыта предварительная продажа билетов в райкаскал и в помещении театра с 11 ч. утра.

### ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ТЕКСТИЛЬЩИКОВ

(трамвая № 11, останова «Театральная») ОТКРЫТ ЗИМНИЙ СЕЗОН

3 ноября 1945 г.

В большом зале — днем и вечером новый анимационный худож. фильм «Сестра его двоюродного». Начало сеансов: в 3 ч. дня, 5, 7, 9 и 10 ч. 30 м. вечера.

В малом зале — концерт мастеров эстрады. Вечера юмора и сатиры. Начало в 9 ч. вечера.

В танцевальном зале — танцы под джаз-оркестр. Начало в 9 ч. вечера.

Работают: библиотека, читальня, шахматно-шашечная комната, буфет, класс.

### ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ

аспирантом Решеткин Н. М на соискание ученой степени кандидата геолого-минералогических наук на тему: «Принимая кантажа подземных вод в условиях межгорной впадины».

Официальные оппоненты: доктор географических наук, профессор Корженевский Н. Л. и кандидат геолого-минералогических наук Боровов Ф. П.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке института.

Коллектив Ташкентской студии кинохроники с глубоким прискорбием извещает о смерти старшего работника советской кинематографии, режиссера Григория Зиновьевича ГРИЧЕР